



香港交易所 新华社发

羊城晚报记者 莫谨榕

2024年，国际资本市场仍弥漫着对香港国际金融中心地位的疑虑，其时刚刚上任的香港交易所集团行政总裁陈翊庭驳斥所谓“香港是国际金融中心遗址”的论调过于片面。如今，香港资本市场已经完成了逆袭，数据显示，香港交易所2025年有114家企业完成IPO，合计募资约2863亿港元，不仅超过2023年与2024年两年募资总和，更强势登上全球交易所IPO募资额榜首。

“遗址论”不攻自破！在陈翊庭看来，香港拥有“与内地资本市场独特的互联互通机制，高度国际开放、流动性充裕且多元化的市场，还有持续创新的决心”，正积极拥抱“成为全球金融市场核心的巨大机遇”。

## 重夺全球IPO募资额榜首 国际资本竞逐香江

随着2025年12月30日五一视界、林清轩、英矽智能、迅策、美联股份、卧安机器人六只新股在港交所集体敲锣上市，港股市场完成了全年114只新股上市，“东方之珠”仅用了短短一年就从“金融中心遗址”的杂音中强势逆袭。

2023年，受全球流动性收紧、地缘

政治波动等因素影响，香港IPO市场曾一度陷入低谷，全年港股市场累计70只新股上市，募资463亿港元，全年募资额同比下滑44%，降至二十年来“历史冰点”，“香港金融中心地位不保”“香港沦为国际金融中心遗址”的论调甚嚣尘上。2024年市场有所回暖，79家上市公司累计募资额达到876亿港元，重回全球第四大新股市场，但仍未能扭转市场信心。

转折发生在2025年。这一年香港IPO募资额较2024年增长了227%。上市企业数量也同比增长了63%，香港

成为推动全球IPO市场复苏的最大单一贡献者，港交所力压纳斯达克、印度国家证券交易所、纽约证券交易所再次登顶全球最大新股市场。

香港IPO市场的回暖得益于龙头企业的相继奔赴。2025年港股迎来8只融资破百亿港元的超大型新股上市，占总融资额约五成。排在首位的宁德时代募资约410亿港元，不仅是2025年内全球第二大IPO纪录，也创下近4年港股最大IPO纪录，其国际配售认购倍数达15.2倍，散户认购倍数高达151.2倍，全球资金纷纷抛出橄榄枝。

港交所敲锣声不断，正成为全球资金的蓄水池。本轮港股IPO浪潮中，大量外资机构成为了基石投资者。记者统计发现，2025年以来有600家机构参与89家IPO公司的基石投资认购，累计认购金额高达1066.16亿港元，高盛测算约2/3的基石投资者是外资，有18只新股的基石投资数量均在10家以上。

### 背靠祖国联通世界 打通金融“黄金动脉”

“与内地市场的互联互通，是香港交易所与其他国际交易所相比最大的优势。”上月中旬，陈翊庭发表网志表示，未来港交所必须继续巩固这一优势，不断优化与内地的互联互通，推动中国资本市场的进一步开放和人民币国际化进程。

“背靠祖国、联通世界”是香港作为国际金融中心的最大底气。港股汇聚了众多内地优质龙头企业，全球资本投资港股，就是希望借助港股市场分享中国经济发展的潜力，香港“超级联系人”的价值在此得到了有力印证。

中国资本市场不断深化对外开放，

“国际金融中心遗址论”不攻自破

# 港股逆袭，问鼎全球IPO募资额

进一步巩固了香港作为联通内地与世界的枢纽地位。2024年4月12日，国务院发布《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》明确提出坚持统筹资本市场高水平制度型开放和安全，拓展优化资本市场跨境互联互通机制等部署。中国证监会随即提出5项对港深化合作措施，全力支持香港巩固提升国际金融中心地位。

自回归以来，香港乘国家发展东风迎来黄金机遇期。从沪港通、深港通到债券通，再到基金互认、跨境理财通升级，互联互通机制的持续深化，为香港构筑了内联外通的“黄金动脉”。

数据显示，香港外汇交易的平均每日成交金额，由2022年4月的6944亿美元增长27.2%至2025年4月的8831亿美元。人民币外汇交易平均每日成交金额，由2022年4月的1912亿美元增长64.8%至2025年4月的3151亿美元。如今的香港不仅是全球最大的IPO市场，更稳居全球第四大外汇中心、全球最大的离岸人民币业务枢纽。

正如证监会副主席李明日前所说，

“香港好，国家好；国家好，香港更好”。历史和实践充分证明，随着中国资本市场对外开放向纵深推进，内地与香港资本市场通过优势互补、协同发展，不仅为香港巩固提升国际金融中心地位提供坚实支撑，也能为中国经济和企业高质量发展注入强大动力。

### 既是“超级联系人” 更是“超级增值人”

2025年12月8日，国产模拟芯片龙头企业纳芯微在港股正式上市，成为首家同时登陆A股与港股的国产模拟芯片企业。纳芯微创始人、董事长、CEO

王升杨表示，港股上市不仅是业务发展的里程碑，更是公司布局全球的起点。

在国家全面深化改革开放的背景下，内地企业的全球化战略步入新阶段，“A+H”上市（同时在A股和H股上市）模式持续升温，成为港股IPO市场复苏的主要力量。记者统计发现，2025年港股市场89%的新股来自内地企业，上述新股总融资额由839亿港元激增至2331亿港元。其中，19只“A+H”新股贡献了港股IPO约五成的融资额，其中不乏恒瑞医药、宁德时代、海天味业等龙头企业。

立足内地广阔的经济腹地与市场规模，香港充分发挥国际化优势，积极融入粤港澳大湾区、“一带一路”建设，不仅为国际资本分享中国高质量发展机遇提供了平台，也为内地企业走向全球搭建了桥梁。美的集团管理层曾表示，赴港上市看中的是港股市场的“突破性、便利性和快速性”，更是为了提升国际知名度，推进品牌全球化战略。顺丰控股董事长王卫则直言，港股上市对顺丰而言意义重大，可以更好地发展国际市场。

“一国两制”下的香港在高效对接内外两个市场、两种资源，促进中外资本良性互动、互利共赢方面具有不可替代的战略价值。香港特别行政区行政长官李家超曾表示，香港世界级的专业服务能力为内地和世界的企业提供高增值作用。在中央的支持下，特区政府积极采取措施，着力巩固“超级联系人”角色，强化“超级增值人”功能。

### 融入国家发展大局 打造全新国际金融中心

新时代的香港不仅是国际金融中心，更是一片创新沃土。背靠粤港澳大

湾区，香港资本市场不断强化科技与金融相互赋能，深度融入国家发展大局，成为培育新质生产力的重要引擎。李家超表示的2025年施政报告就表示，将通过“科企专线”协助内地科技企业来港融资，加强对国家建设科技强国的金融支持。

在我国步入以科技创新引领产业创新的新阶段，港股市场凭借其包容多元的优势加大对科创企业的支持力度，通过一系列具有针对性的制度改革，为处于不同发展周期、特别是尚未盈利的内地硬科技企业打造了更具包容性的融资平台。

2018年，港交所就推出18A章支持未盈利生物科技公司上市，2023年新增18C章覆盖新一代信息技术、先进硬件等五大特专科技领域，2024年进一步下调18C章市值门槛。2025年，香港证监会与港交所联合推出“科企专线”，以进一步便利特专科技公司及生物科技公司申请上市，并允许这些公司选择以保密形式提交上市申请。

如今，在人工智能、智能驾驶、新能源、半导体芯片等新质生产力核心领域，香港市场已成为融资高地，文远知行、滴普科技、云迹科技及希迪智驾等内地优质科技企业均顺利上市。同时，香港不断提升优质科技企业的上市效率，新能源巨头宁德时代仅用三个多月就完成了从正式递表到交易上市的全流程。

岁末年初，陈翊庭在网志中展望道：“香港要成为全球金融市场的核心，还需要投入很多资源和努力，但这是千载难逢的机会，绝对不容错过。”此次港股IPO登顶全球，正是这段新征程的序章。展望前路，香港以“背靠祖国、联通世界”的独特禀赋，有望打造一个融通中国增长与世界机遇的全新国际金融中心。

# 虚拟电厂正式入市 广东电力现货市场迎来“新嘉宾”

广东电力现货市场迎来“新嘉宾”

文/羊城晚报记者 董鹏程  
通讯员 温存 欧阳逸雪 沈甸  
图/受访者提供

2025年12月29日，广东首批发电类虚拟电厂——来自深圳、佛山、中山等5家虚拟电厂交易单元（总容量约33兆瓦），以“报量报价”方式正式参与电力现货市场交易。

“虚拟电厂作为广东现货市场新的探索者，它的加入标志着广东全电压等级新能源公平入市，千万级的分布式资源不再是电网的‘被动管理对象’，而是在价格信号的牵引下转身成为能够主动响应、参与平衡的‘市场主体’，不再是分散的旧态，而是聚合的新形。”南方电网广东电网公司电力调度控制中心现货市场管理部高级经理蔡秋娜介绍，随着110千伏及以上新能源于去年12月26日全面“报量报价”直接参与市场，110千伏以下的分布式新能源也首次以发电类虚拟电厂身份亮相现货市场，广东新能源直接入市规模超3300万千瓦，约占全省风电、光伏总装机容量的40%。

规则落地，技术先行。为实现虚拟电厂平稳入市目标，广东电网电力调度控制中心直面痛点，联合佛山、中山供电局开展省地两级电力系统同步

多方协同 构建虚拟电厂产业新生态

服务商在内的多元市场主体。”

广东省内各地市结合自身资源禀赋，积极构建地方虚拟电厂生态。广州市工信局发布虚拟电厂高质量发展实施方案，连续3年安排最高1000万元培育市场业态发展；在佛山、禅城区政府发布智慧低碳公共机构虚拟电厂示范项目建设方案，推广“虚拟电厂+能源托管”模式。

“试水”此次报量报价市场竞争的虚拟电厂彰显了其市场活力和潜力。由中山市发展改革局与南方电网广东中山供电局携手建设的广东省首批、中

拟电厂参与市场，每一度电都有了更灵活的价值空间。”广东电网能源投资公司平台事业部总经理陈涛介绍。

面对日益多元的电源构成和千变万化的用电需求，广东电网将虚拟电厂作为聚合分布式资源、提升系统灵活性的重要路径，让原本“各自为战”的分布式光伏资源，正式变身具备市场竞争力的“正规军”，书写了新型电力系统建设难度极高，只能被动上网；现在通过虚

### 从“探路”到“铺路” 为虚拟电厂入市架桥筑基

据悉，去年6月底，广东正式发布了虚拟电厂参与市场交易配套规则，支持虚拟电厂报量报价参与现货交易；11月，推动新能源项目上网电量全面进入南方区域电力市场。“这一系列举措，从制度层面构建了适应分散资源聚合参与交易的市场环境。”南方电网广东电网公司市场营销部营业科专责梁远说。

规则落地，技术先行。为实现虚拟电厂平稳入市目标，广东电网电力调度控制中心直面痛点，联合佛山、中山供电局开展省地两级电力系统同步

山首个市域级发电类虚拟电厂，已成功聚合工商业屋顶光伏、电动汽车充电桩、用户侧储能等可调资源，覆盖11家聚合商，调节能力相当于一座中型传统电厂；参与交易的中广核、港华绿电则是深圳虚拟电厂标准化技术委员会的成员单位之一，展现“深圳标准”支撑虚拟电厂高质量发展动能。

随着政策、资金、企业等多方要素的持续互动与融合，一个涵盖“机制设计—系统支撑—资源聚合—运营服务—生态配套”的虚拟电厂产业链正在广东加速形成。

### 聚沙成塔 让每度电焕发新价值



中山市虚拟电厂管理中心工作人员监测分布式新能源、可调负荷情况



珠海科技产业集团位于顺德北滘镇的5.5兆瓦分布式光伏发电项目

### 深化建设 唤醒千万分布式资源

随着首批发电类虚拟电厂成功入市，广东虚拟电厂发展已迈入规模化、市场化加速期。下一步，广东将开放负荷类虚拟电厂交易单元聚合、依托广东新型电力负荷管理系统实现参与需求响应交易，届时工商业可调节负荷、储能、充

电设施等多元化需求侧资源将进一步释放，灵活调节潜力，协同参与系统平衡。

当海量的分布式发电与负荷资源被全面“唤醒”并高效聚合，一个“源荷互动、供需协同”的电力市场新业态将培育壮大。未来，广东电力市场建设将围绕

扩大参与主体规模、丰富交易品种、深化区域协同机制等方面持续创新，这不仅为广东，也将为整个南方区域构建清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的新型电力系统提供坚实支撑，赋能能源转型与高质量发展。

### 彩票开奖公告栏

开奖时间：2026年1月3日

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

#### 快乐8 第2026003期

本期全国投注总额：111072092元  
广东省投注额：10741480元(未计深圳市)

中奖号码		百位	十位	个位
	奖号	6	0	1
一等奖	1171	1040		
二等奖	0	346		
三等奖	1499	173		
四等奖	1D	352	10	
五等奖	2D	77	104	
六等奖	通选1	0	470	
七等奖	通选2	12	21	
八等奖	包选三全中	0	693	
九等奖	包选三组中	0	173	
十等奖	包选六全中	0	606	
十一等奖	包选六组中	0	86	
十二等奖	和数7	29	29	
十三等奖	23366128	58	100000	

本期销售总额：3662366元；本期中奖总金额：1489817元；奖金总额：24288972元。兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内，逾期未兑奖视为弃奖，弃奖奖金纳入彩票公益金。

#### 3D 第2026003期

本期全国投注总额：111072092元  
广东省投注额：10741480元(未计深圳市)

中奖号码		百位	十位	个位
	奖号	6	0	1
一等奖	1171	1040		
二等奖	0	346		
三等奖	1499	173		
四等奖	1D	352	10	
五等奖	2D	77	104	
六等奖	通选1	0	470	
七等奖	通选2	12	21	
八等奖	包选三全中	0	693	
九等奖	包选三组中	0	173	
十等奖	包选六全中	0	606	
十一等奖	包选六组中	0	86	
十二等奖	和数7	29	29	
十三等奖	23366128	58	100000	

本期销售总额：3662366元；本期中奖总金额：1489817元；奖金总额：24288972元。兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内，逾期未兑奖视为弃奖，弃奖奖金纳入彩票公益金。

#### 超级大乐透 第26001期

本期全国投注总额：111072092元  
广东省投注额：10741480元(未计深圳市)

前区号码		后区号码	
	奖号		奖号

<tbl